

社区烦心事

社区消息树

老党员义务管公厕3年 分摊费用时有人不理解

居民呼吁政府把公厕“收公”，或在纬一路上多建几座公厕



济南市纬一路5号院里有位特殊的“所长”李长才，他是济南无线电一厂的退休职工。

2009年以来，李长才主动承担起管理小院公厕的重任，雇用专人维护和清洁厕所，协调纬一路门头房业户分摊卫生费用。然而，公厕电费、水费、清洁费开支不少，小院公厕的长久性管理受到挑战。

□文/片 社区记者 杨璐



李长才正在打扫厕所。

单位破产 公厕无人管 臭气熏天居民不敢开窗

10月9日，记者来到纬一路5号院内，看到了躲在1单元楼后面的公共厕所。这是一座旱厕，厕所外面道路整洁，里面的蹲坑被清扫得很干净，厕所内还安装了电灯，墙角放着扫帚、水桶、竹竿等。

“三年前可不是这个样子。”一单元楼一层一位居民家紧挨厕所，他对

记者说：“单位没了后，五六年来公厕一直没人管，粪便堆积在地面上，积满以后就外流，刮风的时候全院都是臭味，特别是夏天，气味难闻，还有很多苍蝇蚊子。家里一年到头关着窗户。”记者了解到，纬一路5号院是济南无线电一厂的职工宿舍，建于1984年。当初，为了解决院内平房住户的如厕问

题，建造了这座公厕。后来厂子效益不好破产，公厕也没人管了。

“现在使用公厕的主要不是平房住户。”69岁的李长才告诉记者，5号院居民自家都有厕所，一般不使用公厕，现在用公厕的多是外来户，门头房业主、马路上的行人，连附近菜市场的摊贩都知道这里有个免费厕所。

老党员自告奋勇当“所长” 上任第一件事就是清理化粪池

“大家伙每天生活在臭气熏天的小院里，我实在看不下去，就想带头把公厕管起来，方便四方邻里。”热心公益的李长才是一名有着28年党龄的老党员，他看不惯公厕脏乱差，义务当起了5号院公厕“所长”，一管就是三年。2009年4月25日，“所长”李长才上任第一件事情，就是冲刷厕所，清理化粪池。“粪便溅得满身

都是，身上的味儿三天都没散去。”当时参与清理工作的于承胜是5号院外一处门头房的业主，他清楚地记得第一次集中清理公厕的情形。

记者在收费单上看到，那天一共花了240元。“钱都是李长才出的。”于承胜告诉记者，李长才为了这个公厕花了不少精力，不仅亲自扫厕所，而且

灯泡坏了掏钱买，扫帚没有赶快添。公厕电费、水费和管理费是一笔不小的开支，“不能让他出力又出钱”。于承胜想到动员周边门头房业户和居民分摊卫生费，雇人扫厕所。从2009年4月开始，于承胜也义务成了小院公厕的“财务主管”，每三个月向周围15家门头房收取公厕卫生费，一次20元。

分摊卫生费有些业户不理解 居民呼吁：公厕最好能收公

“一次收上来的卫生费约有300元，用于三个月的开支，但是，仅每月支给清洁工的钱就得100元”，于承胜说，这个财务主管不好当，常常人不敷出。李长才得知后，跑了好几天，从无线电一厂争取了600元卫生费，经二路社区居委会也挺支持，给了200元。可是，公厕要长久地管起来，资金还是个

问题。

收卫生费时个别门头房老板不理解：“明明是公厕，怎么又来收钱了？”为此，李长才特意制作了两个公告牌挂在厕所墙上，一个写着“收费每位5角”，另一个则声明：厕所是由纬一路广大业户集资维修的，外来人员和没有出资的业户一律收费。

采访中，多位纬一路5号院周边业户希望政府能把小院厕所收公，这样就不会遇到收不上钱的事情。

“所长”李长才也希望纬一路上能建几座真正的公共厕所。“如果在纬一路上多建几座公共厕所，外来人员就不用用到5号院如厕，公厕管理问题自然就解决了。”



近期，二七新村街道铁二社区居委会针对辖区“小饭桌”广告乱摆乱挂现象进行了集中整治，拆除了3家“小饭桌”违章广告牌匾，并督促“小饭桌”负责人尽快整改。(通讯员 王敏 社区记者 杨璐)



“小饭桌”违章广告被拆。通讯员供图

10日开始，杆石桥街道办事处新市区社区开展按摩师和美容师技能培训报名登记工作。凡是辖区内年龄在18岁到60岁(女性到55岁)之间的应届毕业生、失业及下岗人员均可报名。报名成功的居民可免费参加技能授课和现场实操培训，合格后颁发国家承认的职业资格证书。(通讯员 法杨杨 社区记者 杨璐)

近日，大观园街道办事处出资3万余元，在派出所的协助下在睦和苑社区的出入口、重点部位、主要道路安装了监控系统，从而做到了监控设施全覆盖，全方位、全天候监控。据了解，从今年3月份开始，睦和苑社区共安装了110多个监控设备。(通讯员 张庆玉 社区记者 张浩)

社区百事通

咨询一：户籍在香港的学生，想要在中区就读小学，需要提供哪些材料？

市中区教育局回复：根据《济南市中小学接受外国学生暂行管理办法》和《关于进一步做好接受外国及港澳台学生工作的通知》等文件，香港户籍学生办理入学手续时，须向学校提交本人及父母的港澳居民来往内地通行证，父母不在济南居住的，须提交经公证机关公证的委托监护的公证书以及委托监护人的身份证明。市中区具有接受外国学生资格的中小学有：十四中小学部、经五路小学、经十一路小学、纬二路小学、南上山街小学、胜利大街小学、六里山小学、舜耕小学、育贤小学。

咨询二：原单位倒闭，员工的公积金账户一直在原单位空挂，由于单位欠员工的公积金未交，导致新单位无法继续缴存，希望相关部门帮助落实处理。

济南住房公积金管理中心回复：依据《住房公积金管理条例》第十三条规定，每个职工只能有一个住房公积金账户。当事人原单位有账户但欠缴，新单位无法开户，原单位补缴后再转移，新单位沿用原单位账户继续缴存。

咨询三：想在市中区济大路20-2号开一家理发店，咨询办理证件类型和地点。

济南市工商局回复：申请办理理发店的相关手续步骤：1.经营者先持身份证复印件到管辖工商所办理名称预先核准手续；2.到市中区卫生局办理前置许可证；3.经营者携带名称预先核准通知书、卫生许可证原件及复印件、租房合同、房产证明、一寸照片等手续到工商所申请办理营业执照。

咨询四：在媒体上看到车辆年审后增加贴环保标志的环节，9月份开始试运行，10月份正式收费，自己车辆还不到年检时间，询问现在是否可以贴标志待到明年年审。

济南市交警支队回复：车辆可以在正常年检时进行环保尾气检测并领取环保标志。(社区记者 杨璐)

社区历史

1.老字号：瑞蚨祥

瑞蚨祥是真正发源于济南的全国老字号，位于济南经二路215号。1924年，济南“瑞蚨祥”在经二纬三路开设了“瑞蚨祥鸿记分店”，就是存留至今的“瑞蚨祥绸布店”。瑞蚨祥创始人叫孟鸿升，是孟子的后裔，第二代传人孟雁川开始进京经商，把目光投向了京城最繁华的商业区——大栅栏，成立北京瑞蚨祥绸布店。“货真价实，童叟无欺”是“瑞蚨祥”百年来的传统。

2.老字号：宏济堂

宏济堂始于1907年，由北京同仁堂少东、电视剧《大宅门》主人公原型乐镜宇先生创办。1909年，宏济堂阿胶进奉皇室被御赐为“九天贡胶”；1915年，宏济堂阿胶获巴拿马万国商品博览会金奖；20世纪10-30年代，宏济堂与北京同仁堂、杭州胡庆余堂并誉为中国三大名堂。宏济堂博物馆在宏济堂西号基础上建设，位于市中区经二路的老商埠区。(社区记者 杨璐 整理)



宏济堂博物馆 张浩 摄

改造工程去年就公示了 玉函小区南路咋还不开工

1000米长的道路坑坑洼洼 过往车辆一路颠簸

10月8日上午，记者来到玉函小区南路与玉兴路交叉口，顺着道路往东走，短短1000米的路坑坑洼洼，布满砂石。住在玉函小区新南区的李先生说，玉函小区南路位于玉函小区老南区和新南区之间，连接了舜耕路和玉兴路两条干道，车流量大，久而久之，道路就被轧坏了。记者在路边测算，一分钟内近100辆车经过此处，其中有不少货车。

记者看到该路段有一所幼儿园，幼

儿园东侧一段约100米的辅道失去了花砖保护，露出泥土，上面杂草丛生。随后，记者来到玉函新南区东门口，这是居民反映道路损坏的“重灾区”。“一到下雨天，小区门口严重积水，出行不便。”一位正准备外出的居民说。记者看到，小区东门口的路段一连七八个坑，过往车辆一路颠簸。门口向东是一段狭窄的坡路，约10米宽，一有汽车驶过，道路上就扬起一片灰尘。

道路改造工程公示一年多 如今还没开始施工

“公示2011年9月份就张贴了，但是一直没有动工，这条路到底什么时候修？”小区居民刘女士盼望道路快点修。记者在玉函小区新南区东门斜对面的一面墙上也找到了刘女士所说的“建设工程批前现场公示栏”。公示栏显示，项目名称为“济南市旅游西路东段改造工程(玉兴路-舜耕路)”，从规划图上可以看到，工程的主体地段即玉函小区南路。公示日期为2011年9月16日到9月22日。“不知道什么原因，一年多过去了，到现在也

一直没有动静。”刘女士说。

记者在济南12319网站看到，不少居民咨询过这条道路的整修时间。今年5月小区居民曹女士就曾咨询过，当时回复为：“因道路施工拆迁不到位等综合原因，旅游西路东段道路整修工作一直未能开展……今年旅游西路已确定开工整修，具体时间未定。”随后记者根据公示栏信息，联系到项目建设单位济南市市政公用事业局，建设处工作人员表示，因施工计划未定，具体修路时间不能确定。

近日，玉函小区新南区居民反映，玉函小区南路长约1000米，路面破损严重，给附近居民的出行带来很大不便。去年9月，旅游西路东段道路改造工程(玉兴路-舜耕路)的用地规划中有改造玉函小区南路的计划，如今公示完一年多了，道路仍未施工。

□文/片 社区记者 杨璐



玉函小区南路坑洼不平。